

# 长焦拉近五千年 广角收尽浙江春 余杭以影像为媒展示文化形象

梁颖琪 冯颖洁

为忠实践行“八八战略”，持续深化“八项工程”，更好担负起新时代的文化使命，贯彻落实高水平文化强省建设部署，由浙江省文化广电和旅游厅、浙江省人民政府外事办公室指导，浙江省文化馆、北美摄影协会主办，杭州市余杭区文化和广电旅游体育局承办的“美国摄影师看良渚暨全球华人新春摄影大赛获奖作品展”系列活动于3月25日至31日在浙江成功举办。

浙江省文化广电和旅游厅相关负责人在开幕式上热情地介绍了“诗画浙江”，向北美摄影协会和美国的摄影界朋友们再次发出诚挚邀约，欢迎他们带着相机每年到访浙江，开展聚焦“诗画浙江”主题采风活动。

据悉，本次展览设在杭州市余杭区良渚5000+艺创园1号馆，共展出115件作品，包括全球华人新春摄影大赛获奖作品60件和美国摄影师采风作品55件，展期持续



美国摄影师德兰妮(Delaney)在展览现场 沈文婕 摄



摄影师在中国茶叶博物馆茶园采风 黄德灿 摄

至4月10日。杭州市余杭区文化和广电旅游体育局相关负责人表示：“希望通过国内外摄影家的镜头，让世界了解真实立体的中国，也希望通过他们的体验和感受，吸引更多国际友人来华旅游交流。”

## 执镜头之笔 共绘文明对话新画卷

为激发创作灵感，加深参赛者间的友谊，在展览开幕前的几天，来自中国、美国、俄罗斯、越南等国的30位摄影师共同踏上一段充满中国传统文化色彩的采风之旅。

他们先后到访杭州、湖州和绍兴等地，参访良渚古城遗址公园、西湖、大运河三大世界遗产，体验人类非遗茶山茶宴、见证中美友谊井，走进阿里巴巴解码数字经济，赶赴湖滨IN77开启“文艺赋美”音乐盲盒，探访安吉余村记录“绿水青山”，来到绍兴感受安昌水乡古镇和鉴湖酒坊的工业遗产。大家用脚步丈量“诗画浙江”，用摄影这门凝固时间的艺术对话历史，讲述浙江创新发展的精彩故事。

与此同时，为促进艺术的交融碰撞，增进文化交流与理解，主办方在良渚5000+艺创园策划举办了一场中外摄影师交流分享会。“摄影是人类共同的语言，打破了不同国界的语言障碍。我希望能用自己的镜头向世界传递良渚这份文化遗产的震撼。”美国摄影师代表埃里克(Eric)感慨道。

“本次活动作为良渚论坛年度交流计划之一，是一次‘文化+摄影+国际传播’的创新实践，通过国际摄影师的视角，生动诠释良渚文化的永恒魅力与中华文明的深厚底蕴。”杭州市余杭区文化和广电旅游体育局相关负责人表示。

据了解，本次活动宣发的花絮视频、深度访谈、热点话题等获近20家海内外媒体聚焦专题报道。据统计，该主题活动全网转发接近3000次，曝光总量超1000万，形成跨平台、国际化的立体传播效应。

## 架沟通之桥 拓宽国际传播新路径

此次北美摄影协会共同组织的跨

国采风活动，邀请10名美国摄影师来到中国，以“文化游客”身份深入杭州、绍兴、安吉等三城，沉浸式体验中国文化。

活动开幕式上，美国代表德兰妮(Delaney)表示这将成为她此生难忘的宝贵经历，她收集到的众多中国元素将帮助美国民众更好地理解中国和亚洲，埃里克(Eric)表示这次活动是发现中国之旅“行万里路”的开端。

值得一提的是，展览采取独创“双轨陈列”结构：全球华人作品以春节文化为纽带，展示中华文明传承内涵的现代表达；美国摄影师作品则以“他者”视角呈现当代良渚，形成“传统与当代”“东方与西方”的多维对话，搭建起文化理解之桥。这启示人们，坚持文化文明的交流可以超越国界、超越语言，而摄影艺术将抽象的文化概念转化为可感知的影像叙事，让文明对话从文本阐释转向视觉叙事，从学院论坛走进生活现场，从而创造出更具感染力的文化共情。

## 以青春之光 开创文化传承新时代

本次采风活动中，美国摄影师团队成员平均年龄38岁，90后占比达60%，年轻一代展现出令人欣喜的开放姿态。

在玉鸟集单向空间、良渚博物馆商店、安吉余村国漫咖啡等文创空间，年轻摄影师们驻足把玩单向日历、良渚纹样胸针等文创物件，表现出对中华文化创新表达的由衷欣赏。这些年轻人多为社交媒体深度用户，主动表示回国后将在“朋友圈”分享中国之行的感受，其创作的浙江题材作品通过Instagram、YouTube、Tiktok等平台形成了广泛传播。

通过他们的镜头和在社交媒体上的分享，浙江的秀美山水、悠久历史和现代化发展成果得以在海外传播。年轻人网络化的新表

达，让世界看到了中国的澎湃活力，也看到了普通人热气腾腾的日常生活。

以此次活动为契机，未来，余杭将

系统策划“发现中国”系列影像工程，

利用TikTok、X(原Twitter)等社交

平台构建传播矩阵，聚焦宋韵文化、

乡村振兴等特色主题，联合CGTN、

Discovery等国际媒体，制作多语种

纪录片，更好展现浙江

“重要窗口”形象，为

“构建更有效力的国

际传播体系，全面提升国际传播效能”汇

聚磅礴力量。



中美摄影师采风团在良渚古城遗址公园门口合影 黄德灿 摄

中共浙江省委主管主办	<b>今日浙江</b>	2025年	第6期要目	(邮发:32-46)		/王浩
□今浙论坛						
奋力争当“四个排头兵”/本刊评论员						
□领导要论						
争当凝心铸魂护航大局干事创业亲清有为排头兵 高起点高标准打造新时代党建高地						
□本期关注 打造新时代党建高地						
忠诚为党护党 全力兴党强党						
——浙江奋力打造新时代党建高地综述						
/马跃明 岑文华						

□高质量党建服务保障高质量发展建设共同富裕示范区/谢志远

党建引领建设专业领军示范企业

/袁卫陈夏

闯出宜居宜业融合发展新路/沈华军

打造港产城人融合发展示范镇/杨晨

让乡村成为美好生活向往之地/亓惠洁

打造共建共治共享幸福美好家园/竺军伟

构筑“甬爱E家”城市暖心港湾/叶慧

/许小月

□经济

嘉兴“小巨人”的进阶之路

/陈曦黎晃萍

□政治

变合规“盆景”为全域“风景”

/沈佳薇

□文化

/陈嘉琦

海内存奇灯耀千年

/张璐

□社会

把优质护理服务送到家

□生态文明

筑牢高质量发展的生态安全屏障

/朱智翔

□党的建设

“精耕细作”育好年轻干部这茬“苗”

/衢组轩

□专栏

八项规定永远在路上/辛鸣

/钱江漫笔

颠簸不失志 贫贱亦清廉/赵洪宇

